为什么一只活鸭上百元 一只烤鸭只要 25 元

菜市场上的一只活鸭上百元,而街边烤鸭店的一只烤鸭只要25元,外卖店的香酥鸭等风味鸭子不到30元的价钱就能买到,你是否有过一丝迟疑?同样是鸭子,为啥价格相差这么大?

据山东济南街头某烤鸭店店员介绍,当地一家手撕鸭店,半只烤鸭+半斤油饼的组合,仅需23.8元。然而农贸市场上,农户养殖自售的整只活鸭却要20元左右一斤。这一价格差背后,其实隐藏着从养殖到售卖的完整经济链条。



烤鸭(图片来源网络)

25元一只的烤鸭是什么来历

这种价格较低的鸭,用的并不是市场上售卖的活鸭或刚被宰杀的鲜鸭,而是经处理的白条鸭 这类去除鸭毛、角质及肢体的净膛成品,因可通过副产品(鸭毛、内脏等)分摊成本,批发价非常低。

在产品介绍上,这种鸭子通常 写着 樱桃谷瘦肉型鲜鸭 。据了 解,绝大部分的白条鸭都是樱桃谷 鸭这一品种。

据中国畜牧业协会出具的《关于樱桃谷鸭在国内白羽肉鸭市场占有率的情况说明》显示,2022年和2023年1-6月,樱桃谷鸭出栏量在我国白羽肉鸭中已占据60.50%份额

这类品种的鸭子主要应用于两大场景:作为大白条鸭或分割产品, 化身盐水鸭、酱鸭等传统美食,或是变身鸭脖、鸭爪等休闲零食;作为重量约2斤的小白条鸭,凭借其适口的分量成为平价快餐的宠儿 这正是街头巷尾那些低价烤鸭的 真身。



鸭子卖得便宜究竟什么原因

樱桃谷鸭具有生长快、饲料转化率和瘦肉率高、抗病力强等特点。济南一肉类水产批发市场内 贩卖白条鸭的商户并不多 很多贩售家禽制品的商户多以销售分割好的鸭翅、鸭腿、鸭胗等制品为主。

一位商户说,目前店里的白条鸭 有多种规格,以二斤二两为例,一箱 售价为 75 元 ,10 只装 ,平均一只也就 7.5 元。而其他几家商户报价在 68 元 - 85 元不等。

综合算下来,一只售价25元的香酥鸭,鸭坯成本大概在8元左右,加上人工房租、腌制调料、包装等费用,一只烤鸭的总成本约16元,单只利润在9元左右。尽管单只利润额看似不

高,但利润率约为36%。

从事冷冻鸭货批发 20 余年的李 先生表示,市面上常见的白条鸭主要 以二斤多和四斤多的为主,小规格的 白条鸭作为鸭胚用于烤鸭,大规格的 白条鸭则会被分割,将内脏及值钱部 位单独售卖。这种规格化的分工,为 批发商带来了稳定的利润。



一只鸭子 背后的产业链

据批发市场上的业户介绍,一只鸭子 早已衍生出了一条产业链。不仅鸭翅、鸭腿、鸭胗可以被分割单独售卖,连鸭毛、鸭血、鸭肠这些看似不起眼的部件都能得到很好的利用。因为 鸭子浑身都是宝,所以用来做烤鸭的白条鸭鸭身价格并不高,只占到一只肉鸭总体价值的25%左右。

那一只鸭余下的75%价值是如何实现的呢?

一只小白条鸭,可以拆分出鸭毛、鸭血、鸭舌、鸭胗、鸭心、鸭食管、鸭肠、鸭掌、白条共9种产品,对于大白条鸭来说,鸭头、鸭脖、鸭翅、鸭腿

为什么市面上的烤鸭能够卖得 如此便宜?答案就隐藏在鸭子分割 的经济账中。

以小白条鸭为例,通过分割销售鸭毛、鸭胗、鸭掌等高附加值部位,屠宰加工企业可以获得收入,按照沂南县禽业健康发展商会提供的《关于2025年5月份禽副产品价格的通知》来看,5月份小鸭毛价格2.71元/只,鸭肠价格0.1元/只,小鸭血价格3分/只,鸭爪皮为3厘/只,再加上鸭胗、鸭舌、鸭食管等高附加值产品,一只白条鸭附件的价格就已经远超毛鸭的

收购价。

这种高效的分割和销售模式,使得街头烤鸭能够在保持低价的同时,仍然为产业链上的每个环节带来可观的利润。

25 元的烤鸭,归根结底是现代化繁育养殖技术+产业链优化的结果。至于网传的滥用激素,不必过于担心,樱桃谷鸭抗病能力优秀,使用激素只会额外增加养殖成本。购买时,只需认准正规渠道,就能安心食用。

(来源:科普中国 微信公众号 《为什么一只活鸭上百元,一只烤鸭只要25元?》

刚出生就比别人 白 一个色号 他们身体里 藏着什么秘密



白化病(图片来源网络)

6月13日是国际白化病宣传日,一起来了解白化病的相关知识。

白化病是怎么回事?有句歌词唱得好:黄色的脸,黑色的眼,不变是笑容。这其实描述了大部分东亚人的肤色和虹膜颜色。这些颜色来源于色素。色素细胞合成出来的色素,存在皮下,掺进头发就有了各式各样的肤色、发色、虹膜颜色组合。那如果因为某种原因,色素变少了或者没了呢?显然,这样一来人就显得有点。褪色了。白化病人就是由于缺乏黑色素才会显得有些。褪色的。

人体合成黑色素的过程涉及到很多环节,需要一系列基因参与调控。如果其中某个环节出现问题,就会导致黑色素缺乏,造成皮肤、毛发、眼睛中本该存在的黑色素部分甚至全部缺失。最终表现为皮肤、眉毛、头发等体毛呈白色或黄白色,而由于眼睛视网膜同样缺乏色素,白化病患者的瞳孔、虹膜往往呈淡粉色。

阳光中包含紫外线,紫外线能够损伤 皮肤,增加患皮肤癌的风险,还会灼伤眼睛。而我们的身体能合成黑色素,抵抗紫 外线的伤害,日照越强烈的地方,当地人 种往往肤色越深,就是这个道理。

但是白化病患者缺乏黑色素,这就使得他们很容易受到日光的伤害,比普通人更容易罹患皮肤肿瘤或视力损伤。这也是为什么白化病患者一定要做好防晒,严密遮挡并使用防晒系数高的防晒霜,并佩戴墨镜的原因。此外,白化病患者还有必要定期检查视力,如有异常要及时矫正干预。不过,好消息是只要注意防护,白化病并不影响寿命。

除了生理上的这些问题 ,白化病患者 还要面对社会的压力。

过去,由于白化病患者很少见,加上迷信思想,不少人会将其与众不同的样貌,与灾害等不好的事情联系在一起。因此,在一些地方白化病患者往往会受到歧视,被侮辱、虐待甚至杀害。

即使现在,白化病患者仍然常需忍受别人异样的眼光,忍受自己与众不同带来的压力,甚至遭受不公平的待遇。这也是当初设立国际白化病宣传日的意义之一

消除人们对白化病患者的歧视。

白化病不是传染病,而是由于基因突变,导致黑色素不能正常合成所引起的一种单基因遗传病,目前还没有有效的治疗手段。白化病患者只能通过比如遮光、使用光敏性药物、激素等方式消除白斑。

除此之外,还能通过一些手段,从源头上进行预防。具体来说,我们可以通过分子生物学手段测定父母的基因,进行筛查与诊断,判断生出白化宝宝的可能性,对于高风险的夫妇来说,还可以选择辅助生殖手段,生出健康的宝宝。

最后总结一下,白化病不会传染,患者也是普通人,完全应该过上正常的生活。

(来源:科普中国 微信公众号《刚出生就比所有人 白 一个色号 他们身体里藏着什么秘密》作者:丁崝)